

长沙湘春路南北44个老旧小区将焕新

3152户居民将告别“屋顶漏水、管线凌乱、道路破损”旧貌，改造预计今年底完工



长沙市湘春路以南、以北片区现状航拍图。

**围挡后面
是什么**



扫码看视频

2月25日，记者获悉，长沙市开福区湘春路南北两侧的老旧小区改造工程即将拉开序幕。作为长沙市城市更新重点工程，这片承载着老长沙烟火气的街区，即将立起围挡，告别“屋顶漏水、管线凌乱、道路破损”的旧貌，迎来“宜居、安全、便民”的新生。

■文/三湘都市报全媒体记者 王翊璋
图/视频 朱帅铭

44个小区焕新，惠及3152户居民

根据招标文件，此次改造涵盖湘春路以南、以北片区的44个老旧小区，总建筑面积约27.22万平方米，涉及通泰街、望麓园、湘雅路等7个街道的3152户居民。改造内容包括房屋公共部分修缮、基础设施升级及环境整治三大类，具体涵盖阳台栏杆加固、外墙翻新、屋面防水、电气线路改造、消防设施增设等20余项工程。

“我们这栋楼是20世纪80年代建的，屋顶漏水十几年了，一到雨季就发愁。”家住湘春路以南片区虹嘉园小区的刘奶奶告诉记者。改造后，像她这样的住户将彻底告别“外面下大雨、屋里下小雨”的窘境。

因离异等导致产权变动，长沙棚改安置房需退回补贴

三湘都市报2月25日讯 今日，长沙市不动产登记中心对热点问题进行了答疑。其中明确，通过《长沙市棚户区改造安置补贴凭证》购买的住房，如因继承、离异、法院裁决等原因导致产权人变动的，须将棚户区改造安置补贴款全额退缴至市财政指定账户。

名下有一套经济适用房，现因继承父母名下房屋，是否需要将名下经济适用房退还补贴上市？对此，长沙市不动产登记中心介绍，根据规定，取得经济适用住房的申请人及共同申请的家庭成员，如再购买其他住房或因赠予、继承、法院判决、婚姻情况发生变化等原因取得其他住房，须补交土地价款、全额退回政府发放的补贴款项。

该中心解释称，因此，领取经济适用住房货币补贴购买住房的申请人及其家庭成员，通过继承方式取得已故父母名下房屋的，须补缴土地价款，全额退回政府发放的补贴款项。

共建共治共享，社区告别“飞线充电”

在湘春路社区，“红韵管家”志愿服务队早已成为居民信赖的“贴心人”。社区书记李芬介绍，此次改造不仅聚焦硬件提升，还将延续“共建共治共享”的治理模式，增设电动车充电站、健身器材、休闲座椅等便民设施，并通过网格化管理消除安全隐患。

“以前电动车充电得从5楼拉电线下来，现在楼下就有充电桩，安全又方便。”住在湘春路以北片区的居民王先生感慨道。据悉，类似充电站将在改造中覆盖所有小区，从根源解决“飞线充电”难题。

留住乡愁，激活历史街巷

湘春路一带曾是古长沙城北门旧址，承载着厚重的历史记忆。此次改造特别注重“修旧如旧”，例如保留民主后街的青石板路面，修缮高升门2号的民国风格门楼等，展示老街历史变迁。

“我从小在这里长大，街坊邻居都是几十年的老熟人。改造后，人情味不能丢。”望麓园街道荷花池社区的老住户陈建国说。

项目计划工期300天，预计2025年底完工。根据招标文件内的相关内容，长沙市开福区公共工程建设中心负责人表示，改造将分阶段推进，尽量减少对居民生活的影响，“施工期间会设置临时通道，并安排专人协调居民诉求”。

大学生喜提“大礼包”

国家奖助学金政策调整

三湘都市报2月25日讯 大学生们，2024年10月发布的《关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知》，你们还记得吗？在这次政策调整中，高中阶段国家助学金资助标准有所提高，中等职业学校国家助学金覆盖面也进一步扩大。

根据最新的国家奖助学金政策，从今年春季学期起，普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元，具体标准由各地结合实际在1200—3500元范围内确定，可以分为2—3档。中等职业学校（含技工院校）国家助学金除了和普通高中一样平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元之外，还扩大了覆盖面。在原先全日制学历教育正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生的基础上，将三年级纳入资助范围。

同时，六盘山区等11个原连片特困地区和西藏、四川、云南、甘肃和青海四省区涉藏州县、新疆南疆四地州中等职业学校三年级农村学生（不含县城）全部纳入国家助学金资助范围。

从2025年起，我国还将提高中央高校研究生学业奖学金中央财政支持标准，其中，硕士生由每生每年8000元提高到10000元；博士生由每生每年10000元提高到12000元。

另外，提高本专科生国家奖学金奖励名额、奖励标准，提高本专科生国家励志奖学金奖励标准以及提高本专科生国家助学金资助标准等政策已在2024年秋季学期落实。

■全媒体记者 杨斯涵 通讯员 白宇光

省1500元买心仪手机 国补政策发力，数码产品热销

三湘都市报2月25日讯 数码产品国补政策落地满月。记者今天从省商务厅获悉，2025年湖南省数码产品以旧换新活动于1月20日9时上线，截至2月24日，共产生交易581818笔，销售金额17.09亿元，核销政府补贴金额2.15亿元。

2月25日，长沙市民陈女士在通程电器东塘超级旗舰店购买了一台心仪已久的华为Pura70北斗卫星消息版手机。“省了1500元咧！”陈女士算了算账：原本手机市场零售价5599元，企业补贴1000元，叠加政府15%的补贴500元，最终到手价仅4099元。

1月20日起，湖南实施数码产品购新补贴政策，对手机、平板、智能手表（手环）3类数码产品给予补贴。2月19日，2025年湖南商务领域消费品以旧换新实施细则出台，进一步细化数码产品补贴范围：手机、平板电脑（含学习机）、智能手表（手环，含电话手表）。补贴标准方面，限定每位消费者每类产品可补贴1件，单件售价不超过6000元，补贴15%，每件补贴不超过500元。3类产品每人至高可省1500元。

数码产品国补政策实施以来，湖南苏宁易购全省门店手机订单同比增长428%，平板订单同比增长570%，智能手表和手环订单呈现井喷式增长。湖南苏宁易购相关负责人介绍，华为mate70、华为GT5手环、苹果iPad 10等新品成为销售主力。

■全媒体记者 彭可心 通讯员 袁璐

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 陈佳